

# 服务业将成中国经济重要引擎

## ——访澳大利亚国立大学公共政策学院教授陈春来

本报记者 徐惠喜

服务业开放程度会越来越高,服务业将成为中国经济发展的主要引擎之一。

服务业扩大对外开放,引进外国直接投资,将对中国经济增长起到促进作用。不同于国内投资,外国直接投资有助于长期经济增长。这具体表现在三个方面:一是加快中国服务业采用计算机、互联网和移动通讯等通用技术的速度,促进整个经济体系的技术创新;二是随着外商投资的进入,相关行业会嵌入新技术、新工艺、新管理技巧以及其他一些无形的专利资产,提升产业水平;三是外资通过示范和竞争对国内企业生产率提升产生正向溢出效应,提高生产力和同时通过客户和供应网络强化国内产业联系,推高上下游行业国内企业的生产率。此外,外资还将国际市场的信息、最佳商业实践和全球创新前沿技术传递到国内,增强国内企业在全球

市场的竞争力。国内企业通过“干中学”或“看中学”、研发、人力资源流动、培训、技术援助和市场竞争等途径提高生产率。

可以说,“外商来投资,带来的不仅仅是资本,更重要的是带来了一系列技术、知识、专利、市场管理经验。这在市场上是买不到的,这对发展中国家来说尤其重要。”相对于国内企业,正因为外资有上述优势,才显得更有竞争力,才会对国内企业产生技术溢出效应。这正是国内服务业需要的。

目前,中国对外国直接投资的吸收,正从制造业向服务业转移。陈春来认为,中国对外开放初期,吸引的外资之所以主要集中在制造业,是因为当时的比较优势是劳动力,在东南沿海开发区搞劳动密集型加工制造业,“利用国外的资本和技术,使用中国的劳动力资

源,扩大对外出口,这个路子走对了。”随着经济的增长,中国的资本积累和原来不一样了,中国的比较优势也发生了变化,目前出口导向型外资已经从鼓励类投资目录中取消。中国现在鼓励外商投资的产业包括高科技产业、物流业、新兴产业和服务型产业,这符合整个经济体制改革和产业结构调整的需求。

谈到中国服务业的引资重点,基于其多年的研究,陈春来有一些独到的见解。首先是要鼓励外资向欠发达地区投资,通过产业性或区域性政策倾斜,引导外商投资于中西部地区;其次是政府要在教育和基础设施方面加强投资,为吸引外资并挖掘外资的潜能创造条件;第三是要鼓励劳动力流动和跨地域的投资,鼓励东部资本流到中西部去。中西部地区真正发展起来了,外资的投资意愿攀升,可以增加技术溢出效应,促进中国整体经济发展。

318.7万桶

## 伊拉克日均原油出口量创新高

据新华社巴格达电(记者陈序)伊拉克石油部发表声明称,伊拉克6月份日均原油出口达到创纪录的318.7万桶,是近几十年来的峰值,共创收53.18亿美元。该声明说:“6月份伊拉克共出口原油9561.2万桶,日均原油出口量超过今年5月份的314.5万桶,达到318.7万桶,为数十年罕见。”

伊拉克经济严重依赖石油工业,该国财政收入的95%以上来自于石油出口。

0.7%

## 韩CPI涨幅连续低位徘徊

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的数据显示,6月份韩国居民消费价格指数(CPI)同比上涨仅0.7%,涨幅自去年12月份以来连续第7个月低于1%。

统计厅方面表示,由于韩国出现旱情,蔬菜等农产品价格上涨,且石油类产品跌幅小于上月,因此物价涨幅有所扩大。韩国发生的中东呼吸综合征(MERS)疫情未对6月份居民消费产生影响。下半年,油价缓慢上涨可能会推高物价。

18.5%

## 巴西上半年汽车产量同比下降

据新华社圣保罗电(记者荀伟 王正润)巴西汽车制造商协会发布的数据显示,2015年1月至6月巴西汽车产量127.7万辆,同比下降18.5%,创9年同期新低。巴西6月份汽车产量18.4万辆,环比减少12.5%,同比减少14.8%,为2004年以来当月最低水平。产量低于轿车的卡车和大巴上半年跌幅更明显,分别达45%和27%。

受此影响,上半年巴西流失汽车制造业岗位1.45万个,已超过去年全年数量,还有3.69万工人处于待业停工状态。

## 外企动态

### 沃尔玛天津配送中心投入使用

本报讯 记者陈颀报道:沃尔玛天津配送中心二期项目日前落成,至此沃尔玛在华北区最大的配送中心全部投入使用。该项目坐落在天津滨海高新技术产业开发区北辰科技园南区。项目包括4个标准甲级物流仓库,总面积达8万平方米,运用了一系列国际领先的开发技术和环保措施。沃尔玛亚洲不动产业务负责人夏必得表示,作为沃尔玛中国长期发展战略的重要组成部分,我们对供应链的发展建设非常重视,也一直在优化和完善中国的物流配送中心网络。

### 安联全球救援延伸服务领域

本报讯 记者李春霞报道:安联全球救援日前宣布在华成功完成第500万个道路救援案例,并将业务延伸至旅行保险、电子商务与健康管理服务等多个领域。安联全球救援研究显示,随着消费者的购买行为由线上转向线下,安联全球救援正致力于拓展电子商务领域,同中国在线旅行社运营商合作推出“酒店取消险”和“票务取消险”,以及“优先退税”等个性化服务。此外,安联全球救援也同时开展代驾、上门保养和车辆延长保修、车联网服务,以及客户关系管理等服务汽车领域的解决方案。

### 雷格斯积极扩展在华业务

本报讯 记者赖毅报道:雷格斯公司日前在北京举行“雷格斯中国二十年·北京站”庆典活动。雷格斯中国区总裁梁贵基宣布将在北京增设3家服务式办公中心。据悉,雷格斯于1995年进入中国市场,目前已在近30个城市拥有逾百家服务式办公中心,并积极向二、三线城市发展。梁贵基表示,雷格斯将致力于帮助企业在中国市场快速扎根,同时促进众多中国企业融入海外市场。



“2015感知中国—吉林文化周”活动在柏林隆重举行。开幕式当晚,中国吉林省民族乐团在柏林艺术学院音乐厅为德国民众带来了一场音画合一的中国民族音乐会。音乐会由上半场《清明上河图》和下半场《白山松水图》组成。音乐家们用十几种中国传统民族乐器合奏,并辅以多媒体画面,在场的德国观众带到万里之外的中国。文化周期间,“大美长白山”摄影作品展、“长白山韵”吉林省非物质文化遗产展也同期与德国观众见面。图为中国民族音乐会上半场演出《清明上河图》。

本报记者 王志远摄影报道

## 全球今后15年可持续发展

## 发展融资框架将制定

本报纽约电 记者张伟报道:第三届国际发展融资会议将于7月13日至16日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。本届会议秘书长、联合国负责经济与社会事务的副秘书长吴红波日前在纽约联合国总部举行的记者会上指出,本届国际发展融资会议将制定今后15年可持续发展融资框架,以便向即将于今年9月份通过的可持续发展目标提供支持。他还指出,该框架将是一项雄心勃勃、具有普遍包容性和确保覆盖所有人的协议。

吴红波表示,目前各成员国正就本次国际发展融资会议的成果文件草案举行谈判。草案主要内容包括税收、援助、技术、创新和能力建设等方面。具体行动议程包括达成一项新的政府与民间的社会契约,以便向所有人提供社会保障以及健康、教育、能源、水和卫生等基本公共服务。除此之外,草案还包括提出一揽子建议,向最不发达国家增加援助和投资,并承诺在2017年前为最不发达国家建立一个新的技术银行等。

吴红波指出,成果文件草案强调在国家、地区和全球层面加强对发展融资的监测和审查,建立强大的问责和落实机制。会议期间,成员国等利益攸关方将宣布新的倡议和承诺,对发展融资和落实可持续发展目标作出贡献。

据悉,一些国家的元首和政府首脑、政府高级官员及民间社会和商业界代表将参加这次为期4天的会议。各利益攸关方将力争结成伙伴关系,并对今后15年的融资、贸易、债务、治理、技术和创新等作出具体承诺,促进全球经济繁荣,改善人类福祉。

吴红波强调,即将于下周举行的国际发展融资会议将是今年全球的三大主要活动之一。此后,世界各国领导人将于9月在纽约举行的联合国特别峰会期间通过2015年后全球可持续发展目标,以取代“联合国千年发展目标”。

本版编辑 梁图强 廉丹

## 世经述评

# 日本新经济增长战略虚多实少

力革命”。

经济财政运营与改革基本方针提出,2020经济年度实现基础财政收支盈余,将通过避免借债并依靠税收增加来实现。为此,日本需要实现基础财政赤字占GDP比重从2015年的3.3%降到2018年的1%,实现名义GDP增长率3%(实质为2%)以上的经济增长,从而带动税收增加,最终实现财政重建。

经济增长战略可谓是安倍经济学的核心。但是,纵观日本新经济增长战略的内容,可以发现其政策框架形式多于实质内容。

首先是框架性政策多,操作性步骤少。如促进技术创新、提高产业生产力和核心竞争力等,这些当然是振兴经济的正道,但“年底前制定支援风险投资企业政策进度表”、“年底前创设协议会

研究解决推进大数据、人工智能技术革新相关课题”、“探讨在国家战略特区实施小型无人机技术实证的制度改革”等诸多日程,等于是把作业都留给了今后和相关部门的大臣,实际操作效果仍未可知。

其次,新战略明显偏离经济发展与政治安全的着力点。为避免其他问题激化执政党与在野党的矛盾,为安保法案通过创造有利条件,日本政府去年提出的改革农协相关法案、促进农地流转的税收改革相关法案等,都因本届国会重点审议安保法案,被自民党束之高阁。截至目前,去年的改革目标尚未实现。

再次,基本方针中的健全财政计划,将坚持到2020年度财政收支实现盈余的目标,但却没有设定财政支出额的上限,其本身只是一个大体“目标”,而

且是以乐观估计经济实质增长2%的良性循环带来税收增加为前提的,忽视了既定的2017年4月再次提高消费税将给消费带来的打击。

最后,特别需要关注的是,二战后出生高峰期的一代将在2020年以后达到75岁,进入“老龄化后期”,这将增加养老、医疗、护理等各种社会保障的负担,财政支出所面临的压力很大。日本国家与地方政府的债务余额相当于GDP的2倍,比陷入债务危机的希腊更为严重。面对这些问题,健全财政计划但缺乏具体政策,其未来落实和执行效果令人担忧。

有关专家指出,促进经济增长与健全财政收支,在日本可谓路途遥远。“安倍经济学”最终结局如何,心中没底的恐怕不止是日本企业家和日本老百姓。

□ 苏海河

## 一线观察

□ 本报驻索非亚记者 田晓军

# 希腊债务危机殃及巴尔干国家



图为遍布保加利亚首都索非亚大街小巷的希腊阿尔法银行分支机构。本报记者 田晓军摄

高达61.3%的希腊人7月5日在全民公投中对国际债权人提出的条件说“不”。这使欧元区陷入空前危机,欧盟正面临前所未有的艰难选择。若希腊最终真的退出欧元区,与其近邻的巴尔干国家也会被逼到痛苦的深渊,尤其是与其有着紧密联系和频繁往来的保加利亚,麻烦可就大了。

希腊的经济总量不大,对欧盟经济的影响其实相当有限。但对欧盟来说,希腊危机实际上暴露了欧盟政策上的诸多问题。当前,欧盟许多国家,尤其是南欧与中东欧国家,都存在类似希腊的风险。因此,希腊感冒,巴尔干国家立马就打喷嚏。即便希腊危机不会出现蔓延,巴尔干国家的经济也会深受拖累。

目前,地处中东欧巴尔干地区的保加利亚最为担心,一旦希腊破产将会严重削弱两国之间原有的贸易。希腊是保加利亚的贸易伙伴,两国间的贸易每年要达到15亿欧元,这对只有770万人口的保加利亚来说,不是个小数目。更重

要的是,因希腊债务危机减少的贸易额和因欧盟制裁俄罗斯给保加利亚带来的贸易损失叠加起来,是保加利亚经济难以承受的。

保加利亚旅游业在经济中占有举足轻重的地位。希腊是保加利亚的第二大旅游客源国,保加利亚每年都能从来自希腊的游客中获得可观的资金“进项”。但是,由于希腊债务危机迟迟无解,早已把民众口袋里的资金耗尽,导致前往保加利亚的希腊游客骤减。

希腊债务危机甚至加剧了保加利亚本来就居高不下的失业率。由于是地理上的近邻和传统上的习惯,在希腊打工的保加利亚人数众多,加上希腊温暖宜人的气候与保加利亚相差不多,希腊因而成为保加利亚人出国打工的首选。随着希腊债务危机持续恶化,希腊本国公民都挣不到“真金白银”,保加利亚打工者就更有指望了。因此,近来越来越多的打工者回流,加入到保加利亚失业大军中。

尽管希腊在欧盟中经济不算发达,